Boriso Fogelmano (1941m. birželio 14-ą ištremtas į Sibirą)
atsiminimai apie Skuodo gimnaziją


Mokiausi žydų pradžios mokykloje. Joje baigiau keturias klases ir toliau mokiausi Skuodo gimnazijoje, nes žydų progimnazija dėl lėšų stokos 1922 metais buvo uždaryta. Kartu vienoje klasėje mokėsi Ralė Tanuraitė, kuri vėliau buvo sušaudyta.


Prisimenu du jaunus dėstytojus karininkus – brolius Mykolą ir Povilą Pakrovskius, kurie taip ir nevedė, visą gyvenimą nugyveno kartu. Išsikėlę iš Skuodo jie nusipirko Palangoje nedidelį namuką, ten sulaukė senatvės ir vienas po kito pasimirė. Palaidoti Palangos kapinėse. 

Gimnazijoje Mykolas dėstė matematiką, fiziką, o Povilas – prancūzų, rusų kalbas, muziką, buvo labai geras muzikantas.


Didelė drausmė vyravo gimnazijoje, mokytojai buvo mums pavyzdys, didžiai gerbiami. Kai mokytojas Žukauskas rašydavo lentoje, klasėje būdavo tokia tyla, jog girdėdavosi  kreidos girgždėjimas. Klasėje nebūdavo jokių konfliktų tarp skirtingų tautybių gimnazistų. Kad klasėje kas nors neklausytų mokytojo, ginčytųsi, tokių dalykų nebuvo. Todėl labai gerai prisimenu vieną priešingą atvejį. Generolo Povilo Plechavičiaus sūnus Tadas buvo labai padykęs vaikas ir kartais nesilaikydavo tvarkos. Arnoldas  Frenkelis buvo vokiečių kalbos mokytojas ir mūsų klasės auklėtojas. Tadas išdrįso mokytojui pasakyti, kad jis fašistas ir kad jo tėvas jį nušaus. Tai buvo didelis konfliktas, visi klasėje be galo pasipiktino tokiu įžūliu Tado elgesiu. Netrukus Tadas buvo pašalintas iš gimnazijos, kas, aišku, nedarė garbės jo tėvui.

Gimnazijoje buvo dėstoma vokiečių kalba, ir mes turėjome išmokti laisvai kalbėti. Nuo trečios gimnazijos klasės buvo dėstoma lotynų kalba. Visos kalbos buvo labai reikalingos.


Tvarka buvo ir už gimnazijos ribų. Buvo nustatytas laikas, iki kelintos valandos  gimnazistai gali vaikščioti gatvėse. Nepaklusus kur nors laukė didelė bausmė – plaukų nukirpimas, o mums tai buvo tikrai skaudi bausmė. Pagavęs sargas išvarydavo per galvos vidury rėžį ir nori nenori reikėdavo nusikirpti.


Daug užsiėminėjome kūno kultūra: žaidėme futbolą, žiemą čiuoždavome slidėmis. 

Didžiulis dėmesys buvo skiriamas švarai, tvarkai, visai uniformai. Apykaklės turėjo būti baltos, išlygintos, net apatinių rūbų švarą patikrindavo. Nesusišukavusių į pamoką neįleisdavo.

Šeštadieniais vykdavo gimnazistų poilsio vakarėliai: gimnazistai muzikuodavo, šokdavo, vaidindavo, skaitydavo eiles. Vakarėliuose vyravo didžiulė kultūra, mandagumas, pakvietimas šokiui.


Gimnazistų pasirinkimui veikė aštuonios organizacijos, įvairūs sporto rateliai, kairieji, dešinieji ir panašiai.

Įvairią veiklą apėmė skautų organizacija. Tai ir gamtos, ir gyvūnų globėjai, dainos mylėtojai, aviamodelistai, scenos mylėtojai, muzikos gerbėjai. Vykdavome į ekskursijas, dažniau iki Kauno. Į ekskursijas vykdavo pasiturinčių šeimų vaikai, nes reikėjo mokėti, o iš mažai pasiturinčių vykdavo už mokyklos lėšas, jeigu gerai mokėsi. Mokslas buvo apmokamas du kartus per metus. Labai gerai besimokantys mokiniai nuo  mokesčio už mokslą buvo atleisti.

