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2017-2020 METŲ VEIKLOS PLANAS

VEIKLOS KONTEKSTAS

Misija – visuomenei tarnaujanti ir jos raidą atspindinti kultūros įstaiga, kurios svarbiausia veikla yra kaupti, saugoti, eksponuoti bei populiarinti materialines dvasines kultūros, istorijos vertybes bei gamtos objektus, reprezentuoti kuršių ir vakarinių žemaičių kultūrą.
Vizija–svarbiausias rajono kultūrinio turizmo, krašto istoriją skleidžiantis objektas.
Strateginis tikslas – kaupti ir saugoti kuršių ir vakarinių žemaičių kultūros paveldą, formuoti Skuodo žemės identitetą, stiprinti rajono įvaizdį, išnaudojant istorinę praeitį.

 Pagrindinė muziejaus veikla – kaupti, tyrinėti, saugoti bei pristatyti visuomenei istorinę , kraštotyrinę, etnografinę medžiagą apie Skuodo kraštą, rinkti, kaupti ir saugoti eksponatų rinkinius, ruošti edukacines programas moksleiviams, rengti nuolatines ir laikinas ekspozicijas, organizuoti parodas, istorinius ir kultūrinius renginius, bendrauti su panašaus profilio muziejais Lietuvoje ir užsienyje.

Muziejus  savo veiklą organizuoja vadovaudamasis Skuodo muziejaus nuostatais, Muziejų įstatymu, muziejuose esančių rinkinių apsaugos, apskaitos ir saugojimo instrukcija. Patvirtinta Muziejaus apskaitos politika, vidaus darbo taisyklės, darbuotojų pareigybių aprašai, darbo saugos ir sveikatos, civilinės saugos instrukcijos, viešųjų pirkimų taisyklės. Muziejaus ilgalaikiai uždaviniai suformuoti 2018-2020 metų strateginiame ir metiniame 2018 m.  plane.

Skuodo muziejaus struktūrą sudaro: direktorius, vyr. fondų saugotojas, muziejininkas (istorikas), techninis personalas, nuolat veikiančios ekspozicijos, fondų saugyklos, veikia įvairios komisijos.
Žmoniškieji ištekliai: Skuodo muziejuje buvo patvirtinta muziejaus struktūros ir pareigybių sąrašas: 7 etatai,  iš jų: direktorius -1, vyriausias fondų saugotojas -1, muziejininkas (istorikas)-1, ūkinio - techninio personalo- 4.  Muziejininkų išsilavinimas aukštasis. Kasmet patvirtinamas muziejaus administracijos ir pagalbinio personalo darbuotojų tarifikacijos sąrašas.  Svarbiausi muziejaus uždaviniai yra derinti istorijos, technikos, gamtos, meno muziejinių vertybių kaupimą, saugojimą ir tyrinėjimą su komunikavimu bei informacijos visuomenei teikimu, plėtoti informacinę visuomenę.  Tinkamą  uždavinių vykdymą lemia darbuotojų kvalifikacija, jų žinios ir gebėjimai, todėl vis didesnis dėmesys skiriamas darbuotojų profesiniam ugdymui. Kasmet  muziejaus darbuotojai kelia kvalifikaciją įvairiuose seminaruose, kursuose, mokslinėse konferencijose.
Planavimo sistema: Muziejaus išteklių valdymo priemonė yra planavimo, programų ir biudžeto sudarymo ir įgyvendinimo sistema, veikianti sąnaudų efektyvumo principu ir padedanti turimais ištekliais pasiekti laukiamų rezultatų.
Pirminis vidinis muziejaus veiklos planavimas yra rengiamas metinis  veiklos planas ir sąmata. Už plano įgyvendinimą yra atsakingi  visi muziejaus darbuotojai.

Finansiniai ištekliai: Muziejus yra savivaldybės  biudžetinė įstaiga, finansuojama iš savivaldybės  biudžeto. Finansiniai ištekliai naudojami darbuotojų darbo užmokesčiui, patalpų eksploatacijai, priežiūrai. Papildomų lėšų muziejus gauna teikdamas mokamas paslaugas ir rengdamas projektus.
Vidaus darbo kontrolės sistema: Muziejaus vidaus kontrolės sistema yra apibrėžta apskaitos politikoje ir finansų kontrolės, vidaus darbo tvarkos taisyklėmis. Vidaus kontrolės sistemos tikslas yra užtikrinti, kad muziejaus veikla būtų organizuojama vadovaujantis Lietuvos Respublikos kultūros ministro įsakymais, nutarimais, kad būtų laikomasi teisės aktų nustatytos tvarkos, turtas bei įsipareigojimai apsaugoti nuo sukčiavimo, iššvaistymo, neteisėto valdymo ir kitų neteisėtų veikų, veikla būtų vykdoma laikantis finansų valdymo principų, informacija apie finansinę ir kitą veiklą būtų teikiama teisinga ir patikimai, teisės aktų nustatyta tvarka.
          Muziejaus lankytojai supažindinami su muziejumi, veikiančiomis  ekspozicijomis ir parodomis, sukauptais fondais. Muziejuje lankosi Skuodo miesto, rajono žmonės, moksleiviai, svečiai, turistai, taip pat ir  užsieniečiai. Muziejaus lankytojai gali susipažinti   su muziejuje sukaupta  istorine medžiaga apie Skuodo krašto istoriją, kraštotyrą,  etnokultūrą, Skuodo krašto įvykius, žymius žmones, etnines grupes, visuomenines organizacijas, paminklus ir kt.  Organizuojamos nemokamos ekskursijos, suteikiama įvairi labdara.

01.TIKSLAS Skatinti kultūrinę veiklą ir jos sklaidą Skuode
Skuodo muziejaus tikslas yra sukaupti būdingiausius ir vertingiausius Skuodo krašto istorijos raidą liudijančius eksponatus ir istorinę – etnografinę – kraštotyrinę medžiagą. Muziejus  yra vienintelė institucija Skuodo rajone kaupianti, sauganti eksponuojanti ir populiarinanti materialines ir dvasines, kultūros, istorijos vertybes, reprezentuojanti kuršių ir vakarinių žemaičių kultūrą. 
 Muziejuje saugoma 18 tūkstančių  pagrindinio ir pagalbinio fondo eksponatų, kurie įtraukti  archeologijos, istorijos, etnografijos, architektūros, numizmatikos, tautodailės, gamtos rinkinius. Pagrindinio fondo rinkinius sudaro nuolat saugoti priimti archeologinę, istorinę, meninę, etnografinę, religinę, mokslinę, memorialinę ar kitokią kultūrinę vertę turintys autentiški eksponatai bei gamtos raidą atspindintys eksponatai. Pagalbinio fondo rinkinius sudaro nuolat saugoti priimti neautentiški, blogos būklės, tačiau muziejaus veiklai reikalingi eksponatai (kopijos, reprodukcijos, maketai, muliažai) kaip papildoma medžiaga ekspozicijoms, parodoms, informacijos pateikimo, mokymo bei demonstravimo priemonė. 

Muziejuje veikia 6  istorinės, etnokultūrinės, pažintinės tematikos nuolatinės ekspozicijos, kurios  kasmet papildomos nauja istorine medžiaga, konservuotais muziejaus fondų eksponatais, atsivežtais  iš kitų  muziejų eksponatais. 

Nuolat ruošiamos laikinos ekspozicijos ir parodos iš muziejaus rinkinių, paminint įvairias krašto istorijos datas, apžvelgiant istorijos vystymosi etapus. Parodų salėse ir  menėje rengiamos  tautodailininkų,  menininkų darbų, profesionaliojo meno ir kitos įvairios tematikos parodos. 
Muziejuje vykdoma istorinė, kultūrinė ir edukacinė veikla, organizuojami edukaciniai užsiėmimai ir pamokos.
Muziejaus veiklos strateginio tikslo  prasmingam įtvirtinimui būtina atnaujinti Skuodo krašto vertybių kaupimo, saugojimo ir pristatymo galimybes.
Todėl būtina modernizuoti muziejaus ekspozicijos infrastruktūrą ir muziejinius procesus, kad būtų galima moderniomis priemonėmis ir technologijomis aktualizuoti Skuodo krašto kultūros paveldą, užtikrinant visuomenės galimybę susipažinti su skaitmeniniu kultūros paveldu bei informacija apie jį, tinkamai informuoti visuomenę, vietos ir užsienio turistus apie krašto istorijos ir kultūros paveldą,  o taip pat išplėsti visuomenės galimybes įvairiapusiam pažinimui bei kūrybiškumui ugdyti.
	Rezultato vertinimo kriterijaus pavadinimas ir

mato vienetas
	2017-ųjų

metų

faktas
	2018-ųjų
metų
	2019-ųjų
metų
	2020-ųjų
metų

	Eksponatų skaičius
	18100
	18500
	19800
	20000

	Restauruotų ir konservuotų eksponatų skaičius
	30
	190
	170
	220

	Parodų skaičius
	15
	14
	15
	16

	Edukacinių užsiėmimų skaičius
	44
	42
	45
	47

	Lankytojų skaičius
	3326
	3000
	3100
	3500


01.01. Uždavinys Skatinti profesionalaus ir mėgėjų meno sklaidą, didinti kultūros prieinamumą.
01.01.01 Priemonė Skuodo muziejaus veiklos organizavimo užtikrinimas

Įgyvendinant šį uždavinį, siekiama modernizuoti muziejaus infrastruktūrą, ir  muziejinius procesus, kokybiškai atnaujinti muziejaus veiklą ir sudaryti sąlygas tinkamai kaupti, saugoti ir populiarinti istorijos, etnokultūros, archeologijos, meno, gamtos paveldo objektus, moderniomis priemonėmis ir technologijomis aktualizuoti Skuodo krašto kultūros paveldą, užtikrinant visuomenei galimybę susipažinti su skaitmenizuotu kultūros paveldu bei informacija apie jį, o taip pat išplėsti visuomenei galimybes įvairiapusiam pažinimui bei kūrybiškumui ugdyti
Skuodo muziejuje įrengtos etnografinės–edukacinės ir istorinės ekspozicijos,  kurios pristato Skuodo krašto formavimosi istorijos etapus, išryškinant Apuolės piliakalnį – seniausią gyvenvietę Lietuvoje, Skuodą (XVI-XX a.), miesto įkūrėją Joną Chodkevičių, Skuodą didikų Chodkevičių ir Sapiegų valdžioje, kasdieninius liaudies buities vaizdus ir šventes, įvairiatautės miesto bendruomenės gyvenimo įvykius, faktus ir eksponatus. Įgyvendinant projektą „Skuodo muziejaus ekspozicijos „Apuolė – seniausia Lietuvos gyvenvietė“ atnaujinimas“, pritaikant inovatyvius ir interaktyvius sprendimus““, finansuojamą LR kultūros ministerijos ir Skuodo savivaldybės lėšomis, modernizuota archeologinė ekspozicija‚ "Apuolė – kuršių žemių centras", sukuriant informacinio terminalo programinę ir techninę įrangą. Įgyvendinant Lietuvos kultūros tarybos remiamą projektą „Skuodo miesto istorinė atmintis“  atnaujinta ekspozicija bei pritaikyta vaikų ir jaunimo edukacijai. Informacija apie mūsų miestą bei jį pristatantys žaidimai, tokie kaip viktorina, dėlionės yra  patalpinti į terminalą. Šiuo metu Daiva Budrienė perdavė eksponuoti kuršės kostiumą su visais aksesuarais ir buitiniais rakandais Skuodo muziejuje  istorinėje ekspozicijoje „Apuolė–kuršių žemių centras“. Šis kuršės kostiumą labai pagyvino muziejaus ekspoziciją, sukūrė kuršių kultūrinio regiono atmosferą. Pertvarkyta ekspozicija „Skuodo miesto istorinė atmintis“ suteiks galimybę giliau pažinti savo miestą ne per vieną, o per kelis jutimus – regėjimą, klausą, lytėjimą bei su muziejaus darbuotojų pagalba išsaugoti pagarbos jausmą praeities kultūrai, paveldui.
Skuodo muziejuje įkurtos nuolatinės ekspozicijos „Skuodo krašto senieji kaimo amatai ir moterų darbai“ ir Žemaičių troba “, perteikia lankytojui pagrindinę žinią apie Skuodo krašto žemaitiškas tradicijas, senuosius amatus, supažindina su etnografiniu palikimu, atskleidžia praeities ir šiuolaikinio pasaulio sąsajas, parodo Skuodo krašto tautodailės tradicijas. Skuodo muziejus yra sukaupęs nemažą etnografijos, archeologijos, numizmatikos, istorijos, architektūros, gamtos  ir tautodailės rinkinius. Muziejuje nuolat veikia nuolatinė  muziejaus ekspozicija „Skuodo krašto tautodailė“, kurioje svarbią vietą užima tautodailininko Petro Brazausko medžio drožinių palikimas.  Tačiau šiai ekspozicijai trūksta interaktyvios įrangos, todėl reikalinga atnaujinti ją diegiant inovatyvias kūrybines formas, pritaikant mokinių, suaugusių žmonių, sutrikusio intelekto jaunimo grupėms. 
Skuodo muziejuje nemažas dėmesys skiriamas leidybinei veiklai. Išleista 12 brošiūrų, kurios supažindina su Skuodo muziejumi, jo veikla, muziejaus rinkiniais.  2016 m. išleista  knyga „Tautodailininko Petro Brazausko prakalbinto medžio pėdomis“ . 2017 m. parengtos ir  išleistos 2 brošiūros „Keramikos rinkinio eksponatai edukacinei veiklai“ ir „Medžio drožinių rinkinys 2017“.
Skuodo muziejus nuo 1991 metų  įsikūręs Skuodo buvusio dvaro sodybos pastate. Pastatas yra prastos būklės, lauko sienos nutrupėjusios, netekusios estetinės vertės. Itin prastos būklės yra pastato langai ir vidaus patalpos. Langų (30) rėmai papuvę, iškrypę, palangės suskilusios . Susidėvėjusios vidaus patalpų grindys,  sienos įskilusios, būtina remontuoti vidaus patalpų sienas, lubas, prastos būklės visa elektros instaliacija, reikalinga renovuoti vietinę muziejaus apsaugos signalizaciją.  Suremontavus  muziejaus pastatą būtų įgyvendintas vienas iš pagrindinių principų, tai  muziejaus veiklos ir paslaugų patrauklumo ir prieinamumo visoms visuomenės grupėms.
 Neturime transporto priemonės, susiduriame su problemomis  organizuojant ekspedicijas, parodų parvežimą, eksponatų išvežimą restauruoti ir kt.

Lieka neišspręstas Muziejaus  įdiegimas į  Lietuvos integralią muziejų informacinę sistemą LIMIS bei  galimybė vykdyti muziejinių vertybių skaitmeninio darbus.  Skuodo Muziejuje reikalinga papildoma pareigybė specialisto, kuris kompetentingai administruotų muziejuje naudojamą LIMIS, sugebėtų LIMIS sistema aprašyti eksponatus, skaitmeninti juos, susieti sistemoje metaduomenis su skaitmeninėmis kultūros paveldo objektų bylomis.

Muziejaus veikla ir toliau bus orientuota į muziejinių rinkinių kaupimą, saugojimą, tyrimą ir istorinės informacijos pildymą naujais archyviniais duomenimis  bei kraštotyrine, etnokultūrine medžiaga. Muziejus toliau tęs bendradarbiavimą su  švietimo įstaigomis, muziejininkais, muziejaus lankytojais: bus organizuojamos parodos, ekspozicijos, seminarai, renginiai, edukacinė ir švietėjiška  veikla.

 Direktorė

                                                                   
  Aldona Ozolienė
