VIDA IVANAUSKIENĖ
Vida Ivanauskienė  gimė 1942 m. Vilniuje. Vaikystę ir jaunystę praleido Kaune. Nuo pat vaikystės mėgo piešti, dar  maža mergytė, piešė ant virtuvės ar kambario sienų. Jau vidurinėje mokykloje dalyvavo įvairiose parodėlėse, su savo piešimo mokytoja darė kaukes, dekoracijas scenai. Kai pradėjo lankyti Kauno VI-ąją vidurinę mokyklą, piešiniai puikuodavosi sąsiuvinių paskutiniuose lapuose, sugeriamasis popierius irgi būdavo „iliustruojamas“. Vienoje piešinių parodoje dalyvavęs dailininkas A. Žmuidzinavičius atkreipė dėmesį į Vidos darbus,  ir pasakė: „Piešk“. Tai  nulėmė tolimesnį jos likimą. Ji įstojo į Kauno vidurinę dailės mokyklą, pasirinko grafiką. Baigusi grafiką, tais pačiais metais įstojo į Valstybinį Dailės institutą Vilniuje. Kurį laiką studijavo, vėliau šeimyniniai keliai atvedė į Skuodą, kuriame išgyveno iki mirties. 

Vida Ivanauskienė  piešė, tapė ant medžio, audinio, liejo akvarele, mėgo grafiką. Vidos darbai kalba iš maltos kavos ar tiesiog ant pliauskos ar buvusio kelio ženklo. Per daugelį metų Vida net nebesuskaičiavo, kiek nupiešė ar nutapė darbų. Daugelis jų yra „iškeliavę“ užsienin, daugelį jų įsigijo skuodiškiai, svečiai. Vida neplanuodavo savo darbų, kūrė juos impulsyviai. „Meninis pakylėjimas būna anksti pavasarį arba karštą dieną, arba, kai artinasi audra. Įdomu stebėt, kas dedasi gamtoje ir tai užfiksuoti“- tai jos žodžiai. Iš jos paveikslų dvelkia profesionalumu, kūrybos brandumu, dideliu talentu. Kiekvienas jų ne tik nutapytas ar nupieštas, bet giliai išgyventas širdimi, sielos gelmėmis. Dalyvavo įvairiose parodose: Vilniuje, Kaune, Telšiuose, Klaipėdoje, Plungėje, Skuode. Vien tik Skuodo muziejuje surengta per 10 personalinių parodų. 

Vida Ivanauskienė buvo ilgametė tautodailininkė , kuri išsiskyrė savo profesionalumu, kūrybos žanrų įvairove, savitu braižu. Jos rankoms pavaldi buvo tapyba ant drobės,  medžio,  akvarelė, grafika. Savo kūryboje naudojo daugelį technikų ir medžiagų, dažniausiai atsispindi  mišri technika: vaškas, pasteliniai dažai, akvarelė, steklografas, metaliniai pieštukai, kreidutės, tušas, kavos tirščiai.  
 Sudėtingo likimo, labai  talentinga ir  originali menininkė,  savo  kūrybą pašventė Skuodui. Ji labai domėjosi Skuodo miesto gyvenimu, mylėjo gamtą ir joje sėmėsi įkvėpimo, turėjo mylinčios, gerbiančios ir saugančios miestą gyventojos bruožus. Daug jos tapytų paveikslų apie Skuodo krašto gamtos peizažus, bažnyčias, varpines, žymių žmonių portretai , kiti istoriniai ir kultūros paveldo objektai.
 
Daugelį metų vyko gražus bendravimas Skuodo muziejaus darbuotojų su menininke Vida Ivanauskiene. Jos  personalinės parodos muziejuje rengtos daugelį kartų. Dar esant jai gyvai menininkė nemažai savo kūrybos darbų padovanojo muziejui, tai: tapybos paveikslai,  plakatai,  akvarelės atvirukai. Po jos mirties menininkės palikimas 250 paveikslų atiteko Skuodo muziejui.
Tautodailininkė Vida Ivanauskienė liks atmintyje savo kūryba, nuspalvinusia vietos žemaičių būtį, gyvenimą, gamtą, įvykius. Per visą jos kūrybą ėjo pagrindinis motyvas varpo skambesys džiaugsmui ir liūdesiui, jos darbai-pasiustos mintys žmonėms. 
